/ A2

12

பு

责编:张沁 版式:刘静 校对:胡德泽

屮

旧

## 时入"大寒" 冬将尽春将启

### 温度+品质 绘出幸福 "夕阳红"

本报讯(记者 付莉荣)养老服务是公共服务的重要内容,老年人幸不幸福,关系到全社会的幸福程度,也是社会关注的一个热点问题。

根据 2022 年淮南市人口变动抽样调查主要数据公报显示,我市60 周岁以上老年人常住人口 68.26 万人,占全市总人口的 22.55%。目前,我市已建成投入使用的养老机构共 169 家,养老机构床位总数17766 张,护理型床位占比达55.49%。近年来,市民政局强化养老服务保障,优化养老服务供给,加快推进居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系建设,努力满足老年人多层次多样化养老服务需求。

市民政局通过购买服务等方 式,为特困老人提供能力评估、家庭 适老化改造、探访关爱等服务,满足 老年群体基本养老服务需求。建立 健全分层分类失能老人帮扶机制, 通过多种方式,努力使失能老年人 都能得到有效帮扶,有针对性地着 力化解特困失能老人日常生活中的 矛盾和困难。持续落实农村养老服 务"三项制度",实现农村老年人联 系人登记率、农村老年人赡养协议 签订率、农村特困老年人探视走访 率达100%。建成村级养老服务站 414个,为满足农村老年人养老需求 提供了场所保障。推动社区养老服 务设施社会化运营,发展社区居家 服务,不断满足老年人家门口养老 服务需求。开展特困老人家庭适老 化改造,共建设运营社区老年食堂 (助餐点)171个,解决老人"就餐难"

我市以养老服务改革试点为抓 手,探索养老服务发展新模式,初步 形成以"一基地、两试点、三机构、四 融合"为引领的养老服务高质量发 展新格局。"一基地"即舜新家苑康 养中心长三角康养基地。"两试点" 为两个省级试点,八公山区被纳入 省级居家和社区养老服务示范创建 区,潘集区为省级农村养老服务改 革试点创建区。"三机构"即打造三 个医养结合示范机构,推动市级老 年公寓医养结合运营,推进淮南东 方健康养老服务中心建设,建设寿 县县级养老服务中心。"四融合"为 四项区域和产业方面的融合发展: 与闵行区融合发展、医养融合发展、 引导物业与养老服务融合发展、推 动家政与养老服务融合发展。

另外,我市通过加大财政资金 扶持,强化人才队伍建设;规范养老 服务标准,推动养老设施配建来聚 焦养老服务要素支撑,推动养老产 业持续发展。并通过优化养老服务 领域营商环境,统筹养老服务领域 疫情防控,兜牢养老机构安全运行 底线,来聚焦养老服务综合监管,保 障养老机构安全稳定。 本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温-4.8°(上周日),最高气温 6.0°(上周一),一周降水量 29.6 毫米。

时人"大寒",今年二十四节气"大寒"来临时间是上周六。"大寒"是二十四节气中的最后一个节气。《授时通考·天时》引《三礼义宗》解释道:"大寒为中者,上形于小寒,故谓之大……寒气之逆极,故谓大寒。"极言"大寒"之冷。此时寒潮南下频繁,是一年中最寒冷的时节,也是一个生机潜伏、万物蛰藏的时令。

气象专家解释,虽然在冬至节气是北半球太阳高度最低的时候,但是一年中最冷的时候却是在冬至节气以后的"小寒""大寒"节气,尤其是"大寒"节气。这是因为冬至节气以后,太阳光的直射点会逐渐北移,但在其后的一段时间内,太阳直射点始终还在南半球,北半球的热量始终处于散失的状态,白天吸收的热量还是少于夜晚释放的热量,因此冬至之后,北半球的温度还在持续降低,在"大寒"时段温度降到最低。由于我国幅员辽阔、南北跨度大,南北地区在气候上有很大的差异。根据我国长期以来的气象记录,在北方地区"大寒"节气是没有"小寒"冷的;但对于南方一些沿海地区来说,最冷是在"大寒"节气。

"大寒""小寒"都是表示天气寒冷程度的节气。根据气候数据统计,我国北方地区一年中最寒冷的时间段是在每年的公历1月中旬(11日—20日)。每年的"小寒"从1月5—7日开始,一个节气约15天,中旬恰在"小寒"节气之内。因此,对北方大部地区来说,"小寒"的确冷于"大寒"。但对于南方一些地区来说,却是"大寒"节气时最冷。"大寒"一般从1月20—21日开始,公历1月下旬恰是南方一些地区全年中最冷的时段。由于我国南北地域跨度大,所以,同样的"小寒"节气,

不同地域会有不同的生产农事。冬天的北方地区白茫 茫一片,冰天雪地,基本上没办法种植作物,大部分田间已经没有太多的农活,都进行歇冬了。

"大寒小寒,冻成一团。"这是一年之中最冷的日子,农历"三九""四九"便处于"小寒""大寒"期间。今年农历"三九"时段为1月9日—1月17日,"四九"是从1月18日开始,一直到1月26日结束。待"大寒"结束,便是农历节气的下一个轮回。今年的农历"三九"总体不冷,许多地区气温较常年同期偏高,经历了一场罕见的大回暖,南方多地的暖意甚至堪比常年三月。但"三九不冷四九冷","四九"天里冷空气终于发力,据最新天气情况,今年的"四九"可不含糊,淮南最低气温达到-8℃,可是"冷到抖"啊。

我国古代将"大寒"分为三候:"一候鸡始乳;二候征鸟厉疾;三候水泽腹坚。"意为"大寒"时节,光照增加,鸡提前感知到春天的阳气,开始孵小鸡;而鹰隼之类的征鸟,正处于捕食能力极强的状态,盘旋于空中到处寻找食物,以补充身体的能量抵御严寒;在一年的最后五天内,水域中的冰一直冻到水中央,且最结实、最厚,说明天气很冷。

据淮南市气象台预报,本周全市以多云到晴为 主。受冷空气影响,1月23-24日早晨最低气温-7℃ 左右,24日起气温逐渐回升。

具体预报如下:

1月23日,多云转晴,-7~0℃;

1月24日,晴转多云,-5~6℃;

1月25日,晴转多云,-3~7℃;

1月26日,晴,-3~8℃;

1月27日,晴,-3~9℃;

1月28日,多云转阴,-1~10℃。

# 淮南集中开展市容环境卫生大整治 城市"颜值"不断刷新

本报讯(记者 李严)1月22日,淮河早报、淮南网记者从市城管局了解到,根据市爱卫办有关要求,该局及时谋划,紧抓"两节"重要时间节点,集中开展市容环境卫生大整治。

据介绍,结合任务和工作实际,市城管局制定了《2024年"两节"市容环境综合整治方案》,明确局属各单位、各县区城管环卫部门工作重点和任务,要求他们对标创建测评标准体系,持续推进"一改两为",打造"为民城管"四项行动,全力开展市容环境秩序大排查、大整治、大督察、大提升,以干净、整洁、有序、安全的城市面貌欢度佳节。

据了解,在元旦期间,市环卫部门重点督导城区

道路(慢车道、人行道、辅道、外排等)区域的清扫保洁力度,强化垃圾收集点、垃圾中转站、公厕、垃圾处置场等重点部位的环境卫生管理。集中开展城区环境卫生整治44次,清除垃圾堆物97吨,清理脏乱死角64处。发动商户及时清理店内外卫生,确保"门前三包"责任制落实到位。整治"十乱"(乱搭乱建、乱堆乱摆、乱停乱放、乱贴乱画、乱扔乱倒)98处。

创建国家卫生城市

## 警民携手禁毒 打造和谐社区

本报讯(记者 孙鸿)近日,田家庵区洞山街道阳 光社区妇联与洞山派出所携手,开展"2024春风行动" 禁毒宣传活动,旨在进一步提高居民的禁毒意识,普 及禁毒知识,传播禁毒理念。

活动现场,社区的禁毒志愿者和民警们通过发放《禁毒宣传条例》、现场讲解案例等方式,向群众详细介绍了毒品的概念、种类以及合成毒品的危害性,阐述吸毒成瘾的特征以及如何防范新型毒品等相关知识,倡导居民们要坚决远离毒品,拒绝毒品,深刻认识到"一人染毒祸害全家"。

此次活动不仅提高了居民们的识毒、防毒、拒毒意识,还营造了全民参与、全民禁毒的良好氛围,为打造无毒社区、创造和谐社区奠定了坚实基础。

#### 淮南女性之声

淮南市妇女联合会 主办